

香港小童群益會 《2019 年吸煙(公眾衞生)(修訂)條例草案》意見書

促進兒童健康,營造無煙城市

香港小童群益會持著「培育新一代,攜手創未來」的宗旨,致力為兒童及青少年提供全方位服務,關懷他們的福祉和成長。過往本會一直積極參與不同會議和活動,利用不同渠道表達全面禁止電子煙的需要。本會去年積極與跨界別組織合作推動政府制定全面禁止電子煙政策,並樂見政府關注兒童及青少年的健康,在去年發表的施政報告中,以行動回應建議,提出多項有利兒童健康成長的政策措施,其中一項的重點政策 - 全面禁止電子煙及其他新興煙草產品,更與本會的倡議方向相符,是推動兒童及青少年健康發展的重要政策。



https://www.smokefree.hk/tc/content/web.do?page=pr20181015

控煙團體、學術界、醫護界、家長及教育界、青少年服務團體、病人組織等支持全面禁止電子煙及新型吸煙產品,促請政府及立法會能儘快完成立法,同時亦建議政府訂立全面禁煙目標及時間表。

本會立場

本會非常支持政府全面禁售電子煙,並希望政府同樣採取零容忍的態度,禁止進口電子煙實為更有效杜絕青少年接觸電子煙的機會。我們相信全面禁售更能加強市民的警覺性,推動無煙城市,防止青少年嘗試吸食電子煙,及避免養成吸煙的習慣,可讓社會下一代健康地成長。

1. 重申必須全面禁止電子煙,只監管不禁止,青少年吸食電子煙的機會增加

去年 9-10 月期間,本會進行了一次「青少年及家長對電子煙的意見調查」,是次調查訪問了 712 位 6 歲以上的兒童及青少年與家長,並在 10 月公佈調查結果。有關結果發現在 18 歲以下的受訪者當中,有 6.2 %正在/曾吸食電子煙,有超過一成半的人認為吸食電子煙較時尚、有型。更重要是次調查發現有 21% 18 歲以下的受訪者認為政府立法監管電子煙後,青少年吸食電子煙的機會增加。所以如果政府選擇規管而不禁售電子煙,好奇心重的他們反而更大機會偷偷吸食電子煙。

第一頁(共二頁)



2. 電子煙與傳統香煙對健康同樣傷害

電子煙商其中一個主要針對的宣傳對象為兒童及青少年,青少年輕易從不同平台接觸到電子煙, 社會亦有部分人士誤以為「電子煙比傳統香煙健康」,導致青少年吸食電子煙的情況蔓延。而 在本會去年 10 月之調查結果發現有四成 18 歲以下曾吸食電子煙的受訪者認為電子煙較傳統 香煙健康。事實上電子煙的危害不遜於傳統煙草產品,世界衛生組織(2014)指出電子煙跟傳統 煙草一樣含有尼古丁,當中更含有其他有害的化學物質¹。本會一直關注兒童及青少年的身心 均衡發展及推動營造有利兒童成長的社會環境,確保他們能夠健康快樂成長,本會認為電子煙 對兒童及青少年健康的危害不容低估,因此我們一直堅持推動政府全面禁止售賣電子煙。

3. 配合禁煙的進一步建議

為確保下一代健康成長,本會建議政府盡快通過禁售電子煙法案,並多管齊下,配合以下建議措施,防止青少年吸食任何煙草產品,建立健康成長及無煙的環境:

(1) 加強反吸煙宣傳及教育

除了在立法上杜絕售賣電子煙,本會建議政府在反吸煙教育及宣傳的層面著力,加強 社區及學校教育,透過不同的持份者,包括個人、家庭、學校等進行介入,令學生與 市民了解吸煙帶來的禍害。本會亦期望政府能夠為全面禁煙作長遠規劃,盡早制定禁 煙目標,加快推進無煙香港,杜絕青少年的第一口煙,為下一代締造健康的成長環境。

(2) 貫徹執法力度

為了加強阻嚇力,本會建議政府嚴厲執法,打擊銷售電子煙,例如加強巡視青少年聚 集點附近的店舖,另外政府需要特別留意網上社交平台的銷售廣告,以免電子煙商在 社交平台違規宣傳及繼續售賣電子煙予兒童及青少年。

(3) 加強社區青少年健康生活推廣

青少年吸煙的成因很多,不少人是因為壓力大或感到無聊而選擇吸煙。我們深信協助 青少年建立健康生活態度是防止吸煙的根本,除了健康教育,我們建議政府在社區內 進行健康推廣計劃,透過區內的網絡及資源加強協作,鼓勵兒童及青少年實踐健康飲 食及恆常體能活動,更可以邀請青年人參與策劃活動的過程中,加深對健康生活模式 的認識。

二〇一九年四月四日 (兒童節)

第二頁(共二頁)

¹ World Health Organization. (2014) Electronic nicotine delivery systems. Available from: http://apps.who.int/gb/fctc/PDF/cop6/FCTC COP6 10Rev1-en.pdf [Accessed April 2019].